
عصر روز یکشنبه خبر سایت فدراسیون فوتبال، 

 AFC هواداران تیم‌های ایرانی را شوکه کرد. اقدام

در لغو قرارداد حق پخش رقابت‌های لیگ قهرمانان 

آسیا با صداوسیمای جمهوری اسلامی ایران باعث 

می‌شود میلیون‌ها ایرانی از تماشای مسابقات 

تیم‌های مورد علاقه خود در این تورنمنت مهم محروم 

شوند. تحریم‌های آمریکا علیه ایران بهانه‌ای برای 

کنفدراسیون فوتبال آسیا شد تا قرارداد خود را لغو 

کند و به این ترتیب درحالی که قرار است 4 نماینده 

ایران در قطر ادامه دیدارهای مرحله گروهی خود 

را برگزار کنند و خبری هم از حضور تماشاگران در 

ورزشگاه‌ها نیست، این نهاد فوتبالی در تصمیمی 

سیاسی هواداران ایرانی را از لذت دیدن این مسابقات 

محروم کرده است.

پخش در اتریش، محرومیت برای ایران
روز شنبه کنفدراسیون فوتبال آسیا و آژانس تجاری این 

کنفدراسیون نامه‌ای را با این مضمون به فدراسیون 

فوتبال و سازمان صداوسیما ارسال کردند که با توجه 

به تحریم‌های بین‌المللی کشور ایران، ضمن لغو 

یک‌طرفه قرارداد حقوق پخش تلویزیونی آژانس تجاری 

کنفدراسیون فوتبال آسیا با سازمان صداوسیما، از 

دراختیار گذاشتن سیگنال پخش زنده مرحله گروهی 

متمرکز لیگ قهرمانان آسیا معذور است. به این ترتیب 

صداوسیما دیگر امتیاز پخش تلویزیونی این تورنمنت 

را ندارد و درصورتی که بخواهد دیدارهای نمایندگان 

ایران در قطر را به‌صورت زنده برای تماشاگران خود 

پخش کند باید از راه‌های دیگر آن را روی آنتن ببرد که 

مسلما جرایمی را نیز به‌دنبال خواهد داشت.

به‌دنبال ارسال این نامه، مهدی محمدنبی دبیرکل 

 AFC فدراسیون ایران با ارسال نامه‌ای اعتراضی به

نسبت به این رفتار خارج از عرف و سیاسی اعتراض 

کرد. در این نامه آمده است فدراسیون فوتبال با تاکید 

بر رعایت کلیه قوانین و مقررات در تمامی رویدادهای 

بین‌المللی، حتی در شرایط شیوع ویروس کرونا با 

اعزام نمایندگان خود به‌منظور حضور شایسته در 

لیگ قهرمانان آسیا اقدام کرده و بر این اساس انتظار 

دارد کنفدراسیون فوتبال آسیا بستر لازم برای پخش 

زنده مسابقات را از طریق صداوسیمای جمهوری 

اسلامی ایران معمول دارد تا خللی دراین‌باره رخ ندهد 

و میلیون‌ها هوادار و مخاطب علاقه‌مند به فوتبال 

در ایران بتوانند بدون استرس مسابقات را از طریق 

تلویزیون کشورمان و بدون نیاز به شبکه‌های جایگزین 

نظاره کنند.

نکته جالب ماجرا این است که کنفدراسیون فوتبال 

  »sport1« آسیا به‌تازگی قرارداد همکاری با کمپانی

امضا کرده و قرار است رقابت‌های لیگ قهرمانان این 

قاره در کشورهایی چون آلمان، اتریش و سوئیس 

پخش شود اما در ایران که هرساله 4 نماینده در این 

مسابقات دارد، هواداران از تماشای پخش زنده دیدارها 

محروم هستند. پاتریک مورفی، یکی از اعضای کمیته 

بازاریابی AFC  درباره این قرارداد گفته بود: »بسیار 

خوشحالیم که sport1  به‌عنوان شریک تجاری ما در 

کشورهایی که آلمانی‌زبان هستند، با ما همکاری 

خواهد کرد. این قرارداد چشم‌انداز خوبی برای توسعه 

این مسابقات است و باعث می‌شود رقابت‌های لیگ 

قهرمانان آسیا در قاره اروپا نیز دیده شود. ما در تلاشیم 

فوتبال باشگاهی آسیا در بازارهای سایر قاره‌ها نیز 

معرفی شود و آن را با کشورهای دیگری نیز به اشتراک 

بگذاریم.«

اگرچه AFC در تلاش است لیگ قهرمانان را به‌عنوان 

یک تورنمنت مهم در سطح جهانی مطرح کند و 

به‌دنبال پخش آن در سراسر دنیاست اما حالا در 

اقدامی عجیب و کاملا سیاسی یکی از اعضای فعال 

و مهم خود را از داشتن حق پخش مسابقات محروم 

کرده است.

ظلم به میلیون‌‌ها ایرانی
در چنین شرایطی شاید حتی پخش زنده مسابقاتی 

چون جام آسیایی 2023 در چین، مسابقات مقدماتی 

جام‌جهانی 2022 قطر و دیدارهای فصل آینده لیگ 

قهرمانان نیز در ادامه شامل چنین محرومیتی شوند 

و در این صورت حتی پخش مسابقات تیم‌ملی نیز 

 BeIN در پرده‌ای از ابهام قرار می‌گیرد. کمپانی

sport  قطر درحال حاضر امتیاز پخش رقابت‌های 

فوتبال در آسیا را برعهده دارد و حدود 2ماه پیش 

کنفدراسیون فوتبال آسیا از کشورهای خاورمیانه 

خواست پیشنهادهای خود را برای خرید حق پخش 

مسابقات طی سال‌های 2021 تا 2024 ارائه دهند. 

آنچه مسلم است اینکه فشارهای کشورهایی چون 

عربستان و امارات در تصمیم جدید AFC بی‌تاثیر 

نبوده است و لابی آنها با اعضای رده‌بالای این نهاد 

می‌تواند آنها را مجاب به لغو قرارداد رسمی خود با 

صداوسیمای ایران کرده باشد.

کنفدراسیون فوتبال آسیا هنوز پاسخی به اعتراض 

دبیرکل فدراسیون ایران نداده اما بعید است با ارسال 

تنها یک نامه نظرش را در این خصوص تغییر دهد. این 

اتفاق بازتاب زیادی در رسانه‌های آسیایی داشت و در 

کشورهای مختلف به آن پرداخته شد. سایت »ویونیوز« 

هند در گزارشی از این اتفاق نوشت: »کنفدراسیون 

فوتبال آسیا به‌تازگی قرارداد خود را با تلویزیون ایران 

برای پخش مسابقات لیگ قهرمانان آسیا لغو کرده 

که با اعتراض مقامات فدراسیون ایران روبه‌رو شده 

است. این کنفدراسیون با لغو این قرارداد باعث‌شده 

میلیون‌ها ایرانی نتوانند دیدارهای تیم‌های محبوب 

خود را تماشا کنند. فدراسیون ایران در نامه‌ای به این 

حرکت اعتراض کرده اما کنفدراسیون آسیا واکنشی 

به آن نداشته است. رقابت‌های لیگ قهرمانان آسیا از 

ماه مارس امسال به‌دلیل شیوع کرونا به تعویق افتاد 

و درنهایت AFC  تصمیم گرفت ادامه این تورنمنت 

به‌صورت متمرکز و در کشور قطر برگزار شود. هفته سوم 

مرحله گروهی این مسابقات از روز دوشنبه آغاز شد و 

تیم‌های پرسپولیس، استقلال، شهرخودرو و سپاهان 

نمایندگان ایران در این تورنمنت هستند.«

AFC فیفا، حامی احتمالی  
اعتراض به فیفا یکی از راهکارهای پیش‌روی فدراسیون 

فوتبال است اما با توجه به روندی که این نهاد طی 

سال‌های گذشته داشته بعید است تصمیم یکی از 

کنفدراسیون‌های زیرمجموعه خود را وتو کنند و البته 

آنها هم ترجیح می‌دهند در این دعوای سیاسی طرف 

آمریکایی‌ها را بگیرند تا در ادامه با مشکلات حقوقی 

مواجه نشوند. پخش مسابقات لیگ قهرمانان آسیا بدون 

خرید حق پخش جرایم مالی سنگینی را به‌دنبال خواهد 

داشت اما با توجه به اینکه بعید است در این فرصت 

کم، صداوسیما و همچنین فدراسیون فوتبال بتوانند 

کنفدراسیون فوتبال آسیا را برای تغییر این تصمیم متقاعد 

کنند، به‌نظر می‌رسد تنها راه پیش‌روی آنها پذیرش 

ریسک جریمه و محرومیت احتمالی خواهد بود. در 

شرایطی که تیم‌های ایرانی دیدارهای حساسی را پیش‌رو 

دارند و چشم میلیون‌ها هوادار ایرانی به عملکرد آنها 

در لیگ قهرمانان آسیا دوخته شده است عدم پخش 

این مسابقات ظلم بزرگی در حق تیم‌ها و هواداران 

آنها خواهد بود. بی‌شک این اقدام کاملا سیاسی 

است و طبق اظهارات کارشناسان حقوقی این‌گونه 

مسابقات رویدادهای عمده ورزشی به‌شمار می‌روند 

و هیچ سازمان بین‌المللی ورزشی حق ندارد مردم 

یک کشور را از تماشای این رویدادها محروم کند و 

این اقدام اخیر AFC خلاف قوانین و مقررات و عرف 

روابط بین‌الملل ورزش است.
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ورزش

:GQدایر، هافبک تاتنهام در گفت‌وگو با مجله

هنوز با شکست در فینال اروپا کنار نیامده‌ایم
اریک دایر به‌همراه تاتنهام فصلی پرفراز و نشیب را سپری کرد. آنها پس از 

نایب‌قهرمانی اروپا با پوچتینو، شروعی ضعیف در فصل قبل داشتند و درنهایت 

ژوزه مورینیو هدایت تیم را برعهده گرفت. اسپرز فصل را در رتبه ششمی به پایان 

رساند و راهی لیگ اروپا شد. در فصل جدید آنها نخستین بازی خود را در خانه 

به اورتون واگذار کردند تا بازهم تردیدها درباره احتمال موفقیت آنها در ادامه 

مسابقات افزایش یابد. هافبک انگلیسی تاتنهام در مصاحبه با مجله انگلیسی 

GQ درباره فصل جدید، مستند آمازون درباره این باشگاه و همچنین این پرسش 

همیشگی که آیا سرانجام تاتنهام می‌تواند فاتح یک جام معتبر شود، صحبت 

کرده که در ادامه می‌خوانید.

فصلی جدید درحالی آغاز شده که فاصله کمی برای استراحت بین دو فصل 

داشتید. این موضوع چقدر در عملکرد تیم‌تان تاثیرگذار است؟

امسال همه‌چیز به‌سرعت سپری شد و پس از دوران قرنطینه اوضاع کاملا به‌هم ریخته 

و نامشخص است. فکر می‌کنم این اتفاقات حداقل طی چند سال آینده روی برنامه 

بازی‌ها تاثیر می‌گذارد.

در مستندی که آمازون درباره باشگاه تاتنهام ساخته شاهد اتفاقات جالبی هستیم. 

همه بازیکنان و حتی خود مورینیو از طریق دنیای مجازی مشغول تمرین هستند. 

آیا دقیقا این اتفاق افتاده بود؟

تغییرات خیلی سریع رخ داد. ما یکشنبه بازی کردیم و تمرینات خود را برای دیدارهای 

بعدی آغاز کردیم اما ناگهان اعلام شد بازی‌ها لغو شده و باید به قرنطینه برویم. اینجا بود 

که تمرینات مجازی شروع شد. یکی از مربیان بدنساز هرروز صبح از دوشنبه تا جمعه 

همه تیم را تمرین می‌داد تا از شرایط آمادگی دور نشوند. تمرینات بسیار سختی هم 

بود و فکر می‌کنم در آن دوران بسیار آماده بودیم. دوران قرنطینه به‌نوعی برای ما حکم 

تمرینات پیش‌فصل را داشت و به‌نظرم تاثیر زیادی در رتبه‌ای که در پایان فصل کسب 

کردیم، گذاشت.

این مستند تصاویری عالی از پشت‌صحنه فوتبال دارد و بسیار جالب است. با 

این حال آن را در فصلی ضبط کرده‌اند که شما موفقیتی کسب نکرده‌اید. چقدر 

تماشای آن برای شما به‌عنوان یک هوادار تاتنهام دشوار است؟

درحقیقت من هنوز آن را تماشا نکرده‌ام. دوست ندارم خودم را در آن دوران ببینم. البته 

شاید 20 سال بعد تماشای این فیلم جذابیت زیادی داشته باشد اما درمجموع این فصلی 

جذاب برای ما نبود و به همین دلیل علاقه زیادی به تماشای آن ندارم.

فیلم با صحنه جدایی پوچتینو از تیم آغاز می‌شود. واکنش شما بعد از شنیدن 

خبر برکناری او چه بود؟

واقعا شوکه شدیم. ما می‌دانستیم که اوضاع اصلا خوب پیش نمی‌رود و خیلی چیزها سر 

جایش قرار ندارد. اگر بخواهیم منصفانه قضاوت کنیم باید بگوییم که درست نبود تمام 

بار روی دوش سرمربی بیفتد و او مقصر ناکامی‌های تیم معرفی شود. خود ما به‌عنوان 

بازیکن عملکرد خوبی در آن برهه نداشتیم و نتوانستیم به موفقیت تیم کمک کنیم. ما 

5 فصل تلاش کردیم و حاصل آن رسیدن به فینال لیگ قهرمانان بود. در 

آن دیدار می‌خواستیم حاصل زحمات این مدت را بگیریم اما شکست در 

فینال یک ضربه روحی و احساسی به من و کل تیم بود. با شروع فصل 

جدید مشخص بود که هنوز همه بازیکنان با این شکست کنار نیامده‌اند 

و آماده شروع رقابت جدیدی نیستند.

هدف واقع‌بینانه شما برای این فصل چیست؟

بدون‌شک با حضور مورینیو روی نیمکت تیم، همیشه و در همه 

تورنمنت‌ها تنها برای پیروزی و کسب موفقیت به میدان می‌رویم. 

ما از فصل قبل درس‌های زیادی گرفتیم و حالا تنها به‌دنبال 

برتری در تمام مسابقات هستیم. همه‌چیز از نو آغاز شده 

و این فرصت را داریم که بهتر از قبل عمل کرده و 

تیم را به موفقیت برسانیم.

مصاحبه  روز

ماجرای پیغام کنفدراسیون فوتبال آسیا به فدراسیون فوتبال 

ایران مشکل تازه‌ای است که گریبان فوتبال ایران را گرفته و 

البته موضوع غیرقابل حلی نیست. چند روز پیش بود که مهدی 

 AFC محمدنبی، دبیرکل فدراسیون فوتبال درباره لغو قرارداد

و صداوسیما و عدم پخش زنده مسابقات لیگ قهرمانان آسیا از 

شبکه‌های تلویزیونی و رادیویی ایران گفت: »صداوسیما قراردادی 

با بخش تجاری کنفدراسیون فوتبال آسیا داشته که دیروز نامه‌ای 

به دست ما رسید مبنی‌بر اینکه این قرارداد به علت تحریم‌های 

خارجی فسخ شده است. مسلم است ما همیشه انتظار داریم 

مسابقات نمایندگان ایران در لیگ قهرمانان آسیا پخش شود و 

باید قرارداد از نظر حقوقی بررسی شود.«

نبی با بیان اینکه بخش تجاری AFC به لحاظ حقوقی خطا کرده، 

گفت: »با مسئول صداوسیما نیز صحبت کرده‌ام. آنها قراردادی 

با AFC دارند و این قرارداد باید جاری شود، اما به لحاظ حقوقی 

طرف آسیایی کم ‌آورده است و باید این رویه اصلاح شود و ما 

امیدواریم که مسابقات نمایندگان ایران در آسیا از صداوسیما و 

رسانه ملی به صورت زنده پخش شود.«

درواقع فدراسیون فوتبال ایران از کنفدراسیون فوتبال آسیا 

خواسته است که »بستر لازم برای پخش زنده مسابقات را از طریق 

صداوسیمای جمهوری اسلامی ایران معمول دارد تا خللی در این 

باره رخ ندهد و میلیون‌ها هوادار و مخاطب علاقه‌مند به فوتبال 

در ایران بتوانند بدون استرس مسابقات را از طریق تلویزیون 

کشورمان و بدون نیاز به شبکه‌های جایگزین نظاره کنند.« 

کنفدراسیون فوتبال آسیا اعلام کرده است که »به دلیل 

تحریم‌های بین‌المللی« قرارداد حق پخش زنده تلویزیونی 

مسابقات لیگ قهرمانان آسیا با صداوسیمای جمهوری اسلامی 

ایران را »به‌طور یک‌طرفه لغو« کرده است. 

در چنین وضعیتی گزارش منتشر شده از سوی عرب‌نیوز در 

بخش ورزشی‌اش قابل تامل است، قابل تامل از این جهت که 

تلاش کرده دست‌کم در این گزارش، جانب حق و عدالت خبری 

را داشته باشد:

»فیفا و زیرشاخه‌های آن بارها بر این نکته تاکید دارند که فوتبال، 

سیاسی نیست و سیاست هیچ راهی به فوتبال ندارد، البته که 

همه مردم جهان به‌خوبی این نکته و این حقیقت تلخ را می‌دانند 

که اتفاقا فوتبال کاملا سیاسی است و سیاست در آن نفوذی 

جبران‌ناپذیر و غیرقابل بازگشت دارد. فوتبال اصولا با سیاست 

رشد کرده و با تکیه بر سیاست به یک پدیده جهانی و مهم تبدیل 

شده است. در چنین شرایطی نباید از اینکه کنفدراسیون فوتبال 

آسیا حق پخش مستقیم بازی‌های لیگ قهرمانان آسیا را از ایران 

دریغ کند، تعجب کنیم اما تعجب زمانی اوج می‌گیرد که این 

سیاست فقط یک‌طرفه باشد. اگر ایران تحریم است و این تحریم 

در خیال‌پردازی نیست و واقعیت دارد باید همه چیز را در کنار 

هم تماشا کنیم. ایران تحریم است و کنفدراسیون فوتبال آسیا 

نمی‌تواند این حق پخش را به صداوسیمای ایران بدهد، پس 

ایران هم به خاطر همین تحریم‌ها نمی‌تواند پول یک بازیکن 

خارجی یا یک مربی مثل ویلموتس را پرداخت کند، چطور در 

چنین شرایطی دادگاه فیفا و کمیته اخلاق و انضباطی فیفا در 

حکم خود می‌نویسد فوتبال که سیاسی نیست و به ما ربطی 

ندارد ایران تحریم است اما وقتی قرار است حق پخش بازی‌ها 

به ایران داده شود، مقامات کنفدراسیون فوتبال آسیا و فیفا 

ناگهان تحریم‌های آمریکا را به یاد می‌آورند و این چندان اخلاقی 

و شایسته نیست.«

در ادامه این گزارش آمده است: »همه ما در قاره آسیا به‌خوبی 

می‌دانیم که قوانین بین‌المللی به سبک اروپا یا آمریکای شمالی 

رعایت نمی‌شود و اصرار کنفدراسیون فوتبال آسیا برای اجرای 

یک قانون آن هم از طرف آمریکا نه از طرف فیفا، خیلی عجیب 

است و قبل از آن که شبیه به اجرای قانون باشد بیشتر به یک 

خوش‌خدمتی شباهت دارد.«

در پایان این گزارش که البته مطالبی هم علیه ایران در ابتدایش 

آمده، نویسنده با اشاره به متنی که در آسوشیتدپرس به صورت 

تالیفی به نقل از عرب‌نیوز منتشر شده، آورده است: »اکنون 

باشگاه‌هایی نظیر پرسپولیس، استقلال، شهرخودرو و سپاهان 

جدا از مشکلات عجیب و غریب پیش‌آمده به خاطر ویروس کرونا 

باید نگران احوال صدها هزار و بلکه میلیون‌ها هوادار خود باشند 

و در شرایطی که استادیوم‌های فوتبال مانند آکواریومی شده 

که هیچ بازدیدکننده‌ای ندارد حالا هواداران این تیم‌های خوب 

آسیایی نیز حق ندارند بازی تیم‌شان را به صورت زنده تماشا 

غ از  کنند و این فار

ملیت این هواداران، انصافا یک بی‌انصافی بزرگ است.«

فدراسیون فوتبال ایران با تاکید بر رعایت کلیه قوانین و مقررات 

در تمامی رویدادهای بین‌المللی -حتی در شرایط شیوع ویروس 

کرونا- با اعزام نمایندگان خود به‌منظور حضور شایسته در لیگ 

قهرمانان آسیا اقدام کرده و بر این اساس انتظار دارد کنفدراسیون 

فوتبال آسیا بستر لازم برای پخش زنده مسابقات را از طریق 

صداوسیما فراهم آورد. بازوی تجاری AFC فوت کرده است 

و کنفدراسیون باید این روشی که در پخش مسابقات در پیش 

گرفته را اصلاح کند و به قراردادها احترام بگذارد. 

پرسپولیس و سپاهان، دو نماینده دیگر فوتبال ایران در این 

مسابقات روز سه‌شنبه به ترتیب با التعاون و النصر عربستان 

مسابقه خواهند داد. 

حالا نکته بسیار مهم همان است که در ابتدای این گزارش 

آمده، اینکه بالاخره فوتبال یک 

پدیده سیاست‌زده است یا این قدرت را دارد که اجازه ورود و نفوذ 

سیاست را صادر نکند. سیاست به فوتبال نیاز دارد و البته گاهی 

به نظر می‌رسد که اهالی فوتبال هم به سیاست نیاز جدی دارند. 

بارها پیش ‌آمده و به همه ثابت شده که اهالی دنیای فوتبال 

اتفاقا از همراهی با سیاسیون جهان استقبال کرده و ضمن ارائه 

شعار قدیمی »فوتبال پاک و عاری از سیاست«، اتفاقا به‌شدت 

سیاسی می‌شوند و سیاسی رفتار می‌کنند. 

این بیماری باید از پیکره فوتبال زخمی این روزهای جهان، برای 

همیشه بیرون برود و البته تا چه حد شدنی و ممکن باشد، بحث 

دیگری است. 

  گزارش

موضع عرب‌نیوز درقبال یک سیاسی‌کاری علنی در فوتبال آسیا

یم است پس نمی‌تواند پول ویلموتس را هم بدهد! اگر ایران تحر بابک سرانی‌آذر
روزنامه‌نگار

سیامک خاجی
  روزنامه‌نگار

بررسی تصمیم AFC در لغو قرارداد حق پخش لیگ قهرمانان با صداوسیما

ای،اف، سیاسی!


